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SUMMARy
The existence of the human rights, liberties, and obligations in the domain of the environment is 

mentioned from the oldest times, before the appearance of the states, and even before the appearance of 
the law. The studies show that the first rights, liberties, and obligations settled the relations between the 
human being and they referred to hunting, fishing, to the protection of fire, to defence, etc. The studies 
also show that namely the law appeared as a necessity to settle the relations between the human being 
and the environment he lives in.
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e la reliefarea drepturilor esenţiale ale cetăţenilor, 
realizată de Jean-Jacques Rousseau în celebrul său 

„Discurs asupra originii şi fundamentelor inegalităţii 
între oameni”, unde se susţine că drepturile omului 
sunt daruri esenţiale ale naturii cărora nimeni nu le 
poate aduce atingere1, până la Declaraţia de la Rio 
de Janeiro2 a fost parcurs un lung drum. Normele de 
predrept, care se refereau la interacţiunea dintre natură 
şi oameni, au reprezentat prima formă de reglementare 
a raporturilor dintre oameni, pentru ca mai târziu, 
odată cu apariţia conştiinţei religioase, să se alăture 
celor menţionate şi normele cu caracter religios ce au 
tangenţe cu mediul. În asemenea perspectivă, putem 
presupune că primele drepturi, libertăţi şi obligaţii ale 
omului au reglementat raporturile menţionate şi s-au 
referit la vânat, pescuit, la protecţia focului, la apărare 
etc.; că însuşi dreptul s-a născut ca o necesitate de a 
reglementa raporturile dintre om şi mediul în care el 
locuieşte.

După referinţele specialiştilor în domeniu, şi 
anume – ale prof. Vladimir Hanga, cele mai vechi 
acte ale omenirii care au tangenţe cu problemele 
vizate au existat în Mesopotamia în anul 2370 î.Hr. în 
perioada domniei regelui Urakagina, legi care apărau 
proprietatea funciară, posesiunile membrilor liberi ai 
obştii; protejau cetăţenii împotriva jafurilor, hoţiei 
etc.3 

Mai târziu, menţionează Mircea Duţu, în anul 
242 î.Hr., în India, împăratul Asoka a dispus prin lege 
ocrotirea peşterilor, animalelor terestre, a pădurilor şi, 
în primul rând, a înfiinţat, cele mai vechi, probabil, 

rezervaţii numite „abhaya-rana”.4 Aceste legi obligau 
populaţia să protejeze mediul, să nu omoare animalele, 
să nu taie pădurile şi, în general, interziceau accesul 
în unele locuri, rezervaţii. Pe lângă obligaţiile sus-
numite, locuitorii, cu permisiunea împăratului (care 
era şi proprietarul lotului), aveau dreptul de a strânge 
vreascuri, de a tăia iarba etc.

Cu puţin înainte de domnia lui Hammurapi, 
alături de proprietatea funciară ce aparţinea statului 
şi cea a comunităţilor ţărăneşti, a apărut proprietatea 
privată asupra pământului. Numeroase documente 
din acea perioadă atestă faptul vânzării-cumpărării de 
case, grădini, vii etc.5 Putem presupune că odată cu 
apariţia proprietăţii private asupra obiectelor în cauză 
apar şi un şir de drepturi ale proprietarilor, începând 
cu dreptul de a folosi acele terenuri în scopuri agricole 
şi până la vânzarea-cumpărarea atât a recoltelor de pe 
acele terenuri, cât şi a înseşi acelor loturi.

În spaţiul român o încercare deosebit de impor-
tantă în acest domeniu s-a făcut în Legea Braniştii, 
adoptată de Ştefan cel Mare, lege care interzicea 
vânatul, pescuitul, păşunatul vitelor, precum şi cositul 
în anumite locuri fără o permisiune specială.6 Acea 
lege limita liberul acces al băştinaşilor pe anumite 
teritorii şi pedepsea aspru persoanele care o încălcau. 
Prin intermediul acelui act normativ, statul obliga 
persoanele fizice să protejeze mediul înconjurător 
sau, mai bine zis, să nu intervină negativ asupra 
mediului, observându-se astfel conştientizarea din 
partea statului a importanţei protejării naturii şi a 
elementelor ei.
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Mai târziu, Matei Basarab7, prin intermediul 
decretelor domneşti, reglementează „braniştile” sau 
„opreliştele de stricare a naturii”. În acea perioadă 
şi mai târziu, majoritatea legilor tratau ineficient 
problemele legate de mediu, în sens că erau lăsate 
în umbră problemele referitoare la poluare, la 
drepturile locuitorilor în domeniul mediului etc., 
însă se reglementau problemele acute pentru acea              
vreme – cele referitoare la proprietate. Eficientă în acea 
perioadă era obligarea persoanelor de a ocroti unele 
elemente de mediu, în sens de a se ocroti proprietatea 
împăratului etc. Deci, conchidem că statul în acea 
perioadă, respectiv domnitorii, nu puneau accentul pe 
calitatea mediului, ci pe proprietate. Prin intermediul 
actelor sale domnitorii protejau doar proprietatea 
şi nicidecum mediul. O dovadă în acest sens este 
documentul emis de Ştefan Tomşa la 4 noiembrie 1621, 
document al cărui obiect îl constituia o branişte din 
judeţul Neamţ, care se dădea în proprietate mănăstirii 
Bisericani. Documentul interzicea vânatul, pescuitul 
etc. pe acel teritoriu, proprietarul braniştii având 
dreptul de a pedepsi răufăcătorul şi de a-l deposeda de 
toate bunurile pe care le avea asupra sa.8 Alt exemplu 
tipic aici ar putea fi şi interzicerea vânării şoimilor 
în timpul împăratului Petru cel Mare al Rusiei, adică 
în mod vădit se specifica protejarea speciei de şoimi, 
însă scopul real al împăratului era protejarea acestor 
păsări pentru a putea fi capturate sau vânate în timpul 
vânătoriilor domneşti sau boiereşti.9 Privind dintr-un 
alt punct de vedere, domnitorii nici nu puteau pune în 
prim-plan probleme legate de mediu, deoarece nivelul 
de poluare nu atinsese un nivel ameninţător, natura 
era în stare să lichideze acele poluări, care majoritatea 
erau tot naturale şi nu erau aşa de vizibile, nu erau în 
aşa proporţii; activităţile omului nu aduceau mediului 
pagube inestimabile. Este demn însă de remarcat că, 
totuşi, odată cu apărarea proprietăţii,  cu obligarea 
locuitorilor de a proteja aceste resurse, în mod real se 
proteja flora şi fauna ce se afla pe acele întinderi.

Un pas important în domeniu a fost făcut odată cu 
adoptarea în 1786 a „Orânduirii de pădure”. Neluând 
în consideraţie faptul că a fost adoptat de împăratul 
Iosif al II-lea, documentul conţinea un şir de lucruri 
demne de remarcat, începând cu obligarea cetăţenilor 
de a proteja habitatul natural, de a exclude tăierile 
barbare de arbori, arderea pădurilor, cât şi dreptul 
omului de a tăia lemne în limita în care pădurea e 
în stare să se regenereze.10 Observăm aici şi o grijă 
durabilă a statului pentru generaţiile prezente (de 
atunci) şi viitoare.

Este de menţionat şi Primul Congres Internaţional 
pentru protecţia naturii din 1913, după care termenul 
„protecţia mediului” a obţinut o largă raspândire, ca 
ulterior, în mijlocul sec. XX, procesul de protecţie a 

mediului să ajungă una dintre cele mai importante 
sarcini ale omenirii.

În epoca contemporană, începând cu anul 1930, 
s-a produs depăşirea concepţiei strict utilitariste, 
cristalizându-se unele elemente cu vădită dimensiune 
ecologică. În această perioadă s-au conturat reperele 
fundamentale ale concepţiei actuale asupra protecţiei 
mediului, prin adoptarea Convenţiei de la Londra din 
18 ianuarie 193311 şi a Convenţiei de la Washington 
din 12 octombrie 194012, convenţii referitoare la 
conservarea florei şi faunei. De asemenea, în acea 
perioadă a fost adoptată şi Declaraţia Universală a 
Drepturilor Omului, care în art. 3 şi 25 face aproape o 
abordare ecologică13, avansându-se ideea că protecţia 
mediului înconjurător şi mişcările ecologiste aveau să 
găsească sensul lor moral şi justificarea lor politică în 
această Declaraţie care ar fi prima afirmare.

În jurul anului 1960 a debutat perioada de 
conştientizare a necesităţii protecţiei mediului 
înconjurător natural, perioadă care se finalizează 
cu adoptarea, în 1980, a Strategiei Mondiale a 
Conservării Naturii.14 În acea perioadă au fost adoptate 
acte internaţionale de o importanţă majoră, cum ar fi 
Pactul Internaţional cu privire la drepturile civile 
şi politice15, adoptat de Adunarea Generală a ONU 
la 16.12.1966, care în art. 12 nu a limitat dreptul la 
viaţă ca un simplu drept la existenţă, iar mediul despre 
care se stipulează în acel Pact nu este decât în parte 
cel înconjurător, restul fiind cel economic şi social, 
precum şi un document de o importanţă majoră în 
domeniu, şi anume – Planul de acţiuni privind mediul 
înconjurător16, care conţinea un şir de recomandări 
adresate statelor lumii referitor la protecţia mediului.

În acest răstimp, guvernele, sub presiunea opiniei 
publice internaţionale, încep să se preocupe de starea 
generală a mediului înconjurător, „conceput de acum 
înainte ca un tot”.17 Un document important adoptat 
în această perioadă este Declaraţia Naţiunilor Unite 
asupra mediului înconjurător18, adoptată la Conferinţa 
Naţiunilor Unite asupra mediului de la Stockholm, 
din 1972, act care prezintă o semnificaţie deosebită 
în istoria raporturilor dintre drepturile fundamentale 
şi protecţia mediului. Ea stabileşte că protecţia şi 
ameliorarea mediului au o importanţă majoră pentru 
bunăstarea populaţiei şi dezvoltarea ei.19 În acest 
document pentru prima dată protecţia mediului este 
racordată la drepturile omului, se subliniază legătura 
organică dintre protecţia mediului şi progresul 
economic şi social al popoarelor, în condiţiile 
eliminării efectelor negative ale subdezvoltării.

După anii ’80 ai secolului trecut, odată cu 
adoptarea a două documente strategice – a Cărţii 
Mondiale a Naturii20 şi a Strategiei Mondiale a 
Conservării Naturii21, s-a realizat o separare între 
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vechile concepţii, conform cărora dezvoltarea avea 
drept consecinţă poluarea şi degradarea mediului 
ambiant. De asemenea, o tentativă de recunoaştere a 
dreptului la un mediu înconjurător protejat s-a făcut 
în art. 24 al Cărţii Africane a Drepturilor Omului 
şi Popoarelor, unde se menţionează dreptul fiecărui 
popor la un mediu general satisfăcător favorabil 
pentru dezvoltare.22 În acelaşi timp, a devenit evident 
că orice politică de protecţie a mediului va fi dificil 
de realizat în plan internaţional până când omenirea 
nu va atinge un nivel de trai mediu. Conform acestei 
strategii, umanitatea face parte din natură, civilizaţia 
îşi are începuturile tot acolo, toate formele de viaţă 
reprezentând o unitate, care e necesar să fie respectate, 
indiferent dacă sunt ele utile pentru om sau nu.

În contextul sporirii eforturilor naţionale şi 
internaţionale, în scopul promovării şi dezvoltării 
unui mediu înconjurător sănătos în toate ţările, 
Adunarea Generală a ONU din 22 decembrie 
1989 a lansat apelul la o întrunire globală, care 
să definească strategia pentru stoparea efectelor 
degradării mediului.23 Iniţiativa fiind lansată, a avut 
sorţi de izbîndă, ca în Ziua Mondială a Mediului 
din 1992 să aibă loc un eveniment unic în istoria 
omenirii – cea de-a doua Conferinţă a Naţiunilor 
Unite pentru mediu şi dezvoltare de la Rio de 
Janeiro, conferinţă care a avut drept scop elaborarea 
strategiilor şi măsurilor de combatere a degradării 
mediului pe plan internaţional. Declaraţia de la 
Rio24, adoptată la acea Conferinţă, punea accentul pe 
dezvoltarea durabilă şi proclama dreptul omului la o 
viaţă sănătoasă şi productivă, în armonie cu natura. 
În acest fel, noul drept uman fundamental – cel la un 
mediu înconjurător  sănătos – începe să dobândească 
un statut propriu în cadrul drepturilor omului. 

Pe plan european, în pofida eforturilor depuse, 
Convenţia europeană a drepturilor omului25 nu 
consacră în mod expres dreptul la un mediu înconjurător 
sănătos, deşi Curtea Europeană a Drepturilor Omului 
recunoaşte şi sancţionează atingerile aduse dreptului 
la un mediu sănătos, în mod indirect, prin soluţiile 
promovate. Spre exemplu, în speţele „Powel and 
Ryner”  „The Scarby Case” din 1990 ori „The Fredin 
Case” din 1991 s-a arătat că deteriorarea mediului, 
sub diferite forme, poate duce la violarea drepturilor 
omului recunoscute de Convenţia europeană, printre 
care dreptul la viaţa privată şi de familie şi dreptul la 
proprietate.26

Recunoaşterea constituţională a drepturilor şi 
a libertăţilor menţionate se structurează în două 
concepţii care puţin diferă una de alta: prima, susţinută 
de Pascale Kromarek27 şi Alexandre Kiss28, care 
menţionează că „după Declaraţia de la Stockholm 
toate constituţiile adoptate conţin dispoziţii referitoare 

la mediul înconjurător” şi a doua, care o completează 
pe prima în sensul că „nici o constituţie adoptată după 
1975 nu a neglijat aceste drepturi”.

Una din primele legislaţii, care a recunoscut 
dreptul omului la un mediu protejat, a fost „Declaraţia 
drepturilor omului şi cetăţeanului”, adoptată în 
1789 de către Adunarea Constituantă a Franţei. Ea 
proclama drepturile „naturale şi inalienabile ale 
omului”.29

În Republica  Moldova bazele constituţionale 
ale drepturilor, libertăţilor şi îndatoririlor omului în 
domeniul mediului au fost puse de Constituţia din 1994, 
care reglementează dreptul la un mediu înconjurător 
sănătos30, dreptul la informaţia de mediu31 etc., cât 
şi îndatorirea de a proteja mediul32. Constituţiile 
anterioare celei în vigoare recunoşteau, în mod direct 
sau indirect, unele drepturi ecologice ale omului. Doar 
Constituţia din 23 aprilie 1925 a Republicii Autonome 
Sovietice Socialiste Moldoveneşti, parte componentă 
a Republicii Sovietice Socialiste Ucrainene, la 
general nu conţinea un capitol care ar fi reglementat 
drepturile, libertăţile şi obligaţiile omului, însă din 
Capitolul  V  „Accesul la justiţie”33 ar rezulta accesul 
liber la justiţie pe o problemă sau alta de mediu. De 
drepturile şi îndatoririle în domeniul mediului nici nu 
putea fi vorba în acea Constituţie. Constituţia din 6 
ianuarie 1938 a RASS Moldoveneşti, de asemenea 
parte componentă a RSS Ucrainene, este prima Lege 
Fundamentală naţională care reglementează drepturile 
şi îndatoririle fundamentale într-un capitol aparte. 
Dintre drepturile care ne interesează din Constituţia 
în cauză rezultă dreptul la învăţătură, educaţie34 
ecologică; libertatea cuvântului, presei, adunărilor, 
mitingurilor şi demonstraţiilor35 pe probleme de 
mediu; libertatea asocierii în asociaţii obşteşti: 
sindicate, cooperative, societăţi culturale, tehnice, 
ştiinţifice36 etc., inclusiv pe probleme de mediu. După 
cum bine observăm, neajunsurile Legii Fundamentale 
sunt vizibile, lipsind dreptul fundamental la viaţă, 
dreptul fundamental la un mediu înconjurător protejat, 
precum şi îndatorirea tuturor de a proteja mediul. 
Constituţia din 10 februarie 1941 a RSS Moldoveneşti, 
parte componentă a URSS, de asemenea garantează, 
în Capitolul VIII, un şir de drepturi37, acestea fiind 
practic cele garantate şi de Constituţia anterioară. 
Constituţia din 15 aprilie 1978 a RSS Moldoveneşti, 
de asemenea parte componentă a URSS, este Legea 
Fundamentală care merge cel mai departe, este actul 
normativ modificat, completat şi adus la o stare foarte 
bună în comparaţie cu anterioarele sale. Constituţia 
în cauză garantează cetăţenilor toate drepturile 
menţionate mai sus, însă principalul – ea ridică la 
nivel constituţional îndatorirea fiecărui cetăţean de a 
proteja natura şi resursele ei, monumentele istorice şi 
cele culturale38 etc.
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Luând în considerare orientarea pro-europeană a 
Republicii Moldova şi exemplul statelor care au devenit 
membre ale UE, putem menţiona că ţara noastră va 
prelua treptat acquis-ul comunitar de mediu. Apreciem 
că alinierea deja efectuată la legislaţia comunitară 
în materie de mediu reprezintă o îmbunătăţire şi o 
modernizare substanţială a sistemului naţional, însă, 
odată cu mult dorita aderare a Republicii Moldova 
la UE şi cu receptarea şi implementarea dispoziţiilor 
şi instrumentelor UE, se va atinge apogeul, atât în 
domeniul drepturilor omului, la general, cât şi a 
drepturilor omului referitoare la mediu, în particular.
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